

19.3.1942

В наступлении для закрытия бреши Волховского котла ударные группировки 58-й пд и полицейской дивизии СС, после того как в начале второй половины дня от северо-восточного угла Замошского озера вдоль ведущей на юго-запад просеки была достигнута южная вражеская дорога снабжения, в 17.40 установили на ней локтевую связь между собой. Вражеские коммуникации были перерезаны, брешь запечатана.

XXXVIII армейский корпус

Ударная группировка 58-й пд, наступая под сильным фланговым огнем противника в долине р.Полисть, около 12.45 достигла южной дороги снабжения на лесном просвете в 2 км севернее отм.40,2. Для прикрытия западного фланга наши части продвинулись при упорном вражеском сопротивлении до восточного края Замошского болота. Вражеские атаки южнее отм.40,2 и сильные вражеские атаки с поддержкой танков севернее отм.40,2 были отражены, частично в ближних боях. Противник вел сильный обстрел позиций восточнее шоссе, севернее Любцы-Земтицы и по району вражеских атак. Западнее Земтицы стал заметен сильный вражеский натиск. В полосе 126-й пд были интенсивные неприятельские обстрелы у Бол. и Мал.Замощье. Для сковывания противника перед западным флангом 58-й пд было проведено две штурмовых вылазки через Замошское болото к отм.40,2. На участке группы Яшке были интенсивные перестрелки на дороге Келешы-Гуси. Как и в прошлые дни, наблюдались вражеские перемещения из района восточнее Гуси, особенно на восток.

I армейский корпус

На участке группы Эндреса 254-я пд отбила на месте вклинения у Красной Горки атаки противника с юго-востока и севера против нашего западного фланга, штурмовые вылазки врага в северо-восточном направлении и очень сильные атаки, предпринятые врагом при поддержке артиллерии, в восточном направлении с большими для врага потерями; 2 вражеских танка были уничтожены. Были отбиты слабые атаки неприятеля северозападнее Коровий Ручей. На участке группы Хеникке (Запад) новые наши атаки, направленные на соединение наших частей, находящихся с обеих сторон от вражеской коммуникации снабжения северозападнее отм.35,3, снова не привели к успеху из-за сильной вражеской обороны. Вечером были отбиты сильные вражеские атаки у и южнее отм.35,3. В полосе 215-й пд было отражено две атаки противника, предпринятые из леса северозападнее Глушицы против шоссе; во время второй атаки противник впервые атаковал крупными силами. Право- и левофланговые ударные группировки полицейской дивизии СС, несмотря на упорное и мощное вражеское сопротивление и тяжелые условия местности, перешли через вражескую северную дорогу снабжения и разгромили вражеский лесной лагерь, где взяли богатые трофеи. Продвигаясь далее, обе группировки (левофланговая первой в 13.45) достигли южной дороги снабжения в 500 и 1500 м юго-восточнее северо-восточного угла Замошского болота. Противник был полностью застигнут врасплох наступлением полицейской дивизии СС против дороги снабжения. Слабые вражеские вылазки на западном фланге и сильные атаки из Мостки и Любино Поле на восточном фланге были отбиты с большими для врага потерями. На участке группы Хеникке (Восток) в полосе 215-й пд южнее Коляшки была проведена одна наша успешная штурмовая операция. Одна неприятельская атака на Михалево и несколько атак восточнее и юго-восточнее Трегубово были отражены с потерями для врага. На Волхове день прошел спокойно.

XXVIII армейский корпус

В полосе 11-й пд были интенсивные обстрелы, особенно железнодорожной позиции. Противник продолжает перебрасывать через разрыв фронта между 11-й и 269-й пд крупные силы на юг и юго-запад. Их марш, по данным авиаразведки, идет по трем трассам: от «бараки» через 37,7 на Дубовик; от Шалы через 44,8 и 41,3 на Липовик; от Шалы через 45,6 на Зенино. Самые большие силы – около 3-4 тысяч человек продвигаются на Липовик и Дубовик. По словам пленных, противник хочет отрезать тыловые коммуникации 21-й и 11-й пд; тем не менее, следует ожидать развития его наступления в направлении шоссе у Любани. У Дубовика сначала появились разведдозоры неприятеля, которые были отражены. Вечером противник атаковал крупными силами и захватил поселок. Одна вражеская атака против Липовика с северо-запада была рано утром отражена находившимися там частями 21-й

пд; две новых вражеских атаки во второй половине дня, после своевременной переброски подкрепления из состава I армейского корпуса (II-й батальон 24-го пп) были также отражены с большими для врага потерями; части противника, временно перерезавшие дорогу Липовик-Молос, были уничтожены. У Зенино были отражены две неприятельских разведгруппы, у домов в 2 км юго-восточнее Кондюя – одна слабая вылазка с 1 танком. Примерно в 4 км восточнее Кондюя противник перерезал нашу трассу снабжения, шедшую с юго-востока; с тяжелыми и кровопролитными боями она снова была разблокирована. Несколько вражеских атак, частично предпринятых при поддержке танков, против обороны 269-й пд, прежде всего крупными силами с танками вдоль дороги от «звезды Мерседес» на юго-запад, и две атаки севернее Кондюя были отбиты; очень многочисленный противник на дороге от «звезды Мерседес» на юго-запад был рассеян сосредоточенным огнем артиллерии и «штуками». Наши передовые позиции пришлось отвести под сильным вражеским натиском. Наступавшие на восток по южной просеке, идущей с востока на запад, части 11-й пд перекрыли вражескую маршевую трассу от «бараки» на юг. Одновременно выдвинувшиеся для перекрытия этой же трассы с запада части 269-й пд достигли места раздвоения просек в 1,5 км юго-восточнее 49,6. I армейский корпус в ближайшую ночь будет проводить снятие целого полка (176-й пп) с Волховского фронта и его переброску к Дубовику и Липовику. На участке 96-й пд у Виняголово был ликвидирован один лесной лагерь противника, причем было убито 120 русских, а также было отбито несколько вражеских вылазок западнее Погостья. На остальном восточном фронте и на Неве день прошел спокойно.

I армейский корпус

На участке подгруппы Граффена в ночь на 19.3 было отбито две вражеских штурмовых группы и на правофланговом участке 121-й пд – тоже две вражеских штурмовых группы; противник понес потери. В полосе 121-й пд ночью и утром были интенсивные обстрелы. День прошел спокойно, не считая нескольких местных сильных обстрелов позиций боевой группы Йеккельна. Наблюдались вражеские перемещения (более активные, чем в прошлые дни) и многочисленные группы противника на всем правофланговом участке корпуса до северо-восточнее Пушкина, а также интенсивное движение поездов по ветке Петербург-Колпино.

XXVI армейский корпус

День прошел спокойно, не считая интенсивных артобстрелов полосы 217-й пд. В середине дня артиллерией со стороны Сейскари (вероятно, тяжелыми зенитками) был обстрелян населенный пункт Глинки на полуострове западнее бухты Копорье.

Вражеская авиация была активной на фронте 58-й пд, I армейского корпуса и 269-й пд.

Командир и передовая команда 5-й горной дивизии прибыли на участок XXVI армейского корпуса.

В целях единого руководства при отражении вероятно сильных вражеских атак в районе перекрытых вражеских коммуникаций снабжения северо-западнее Мясного Бора, в составе I армейского корпуса была сформирована группа Вюнненберга (штаб полицейской дивизии СС), которая приняла участок фронта на юг до новой корпусной границы (южная окраина Теремец-Курляндского-просека-33,0) со всеми находящимися там в настоящий момент и прибывающими ближайшей ночью войсками (включая два полных полка 58-й пд). I и XXXVIII армейские корпуса должны всеми возможными средствами удержать и оборудовать для обороны занятый заградительный рубеж, который затем планируется расширить на восток до шоссе, а также стоящими на Волхове частями сковывать действия находящегося перед ним неприятеля.

В целях стабилизации положения южнее Шалы, армия подчиняет XXVIII армейскому корпусу в качестве армейского резерва находящийся в Тосно II-й батальон 389-го пп и отдает приказ XXVI армейскому корпусу снять с фронта один разведэскадрон, одну противотанковую роту и один пехотный батальон (II./270), а также подготовиться к смене еще одного пехотного батальона запасным

батальоном пополнения 12-й танковой дивизии. Также было принято решение немедленно направить один стрелковый (панцергренадерский) батальон 12-й тд на участок XXVIII армейского корпуса.